

疫情升至“千万”级 合作抗疫是出路

抗击疫情离不开国际合作,推动发展同样必须国际合作

新华社记者

世界卫生组织29日确认,全球新冠确诊病例已突破1000万例。专家认为,这表明目前全球抗疫形势整体仍较严峻,在相关疫苗问世前,预计疫情还将持续一段时间。面对巨大挑战,人类社会唯有团结合作,方能共克时艰。

确诊病例还将上升

世卫组织总干事谭德塞29日说,新冠疫情正在全球范围内加速蔓延。该组织数据显示,在疫情暴发第一个月,全球报告的确诊病例不足1万例,而最近一个月报告约400万例,病例数从900万升至1000万仅用了5天时间。

“在能够大规模接种疫苗前,预计确诊病例数还会继续上升。”英国帝国理工学院人类免疫学教授徐小宁对新华社记者说。

世卫组织驻俄罗斯代表武伊诺维奇29日表示,在民众能够通过接种疫苗形成对新冠病毒具有良好免疫力的群体前,预计人类还要与这种病毒“斗争1年到1年半时间”。

英国伦敦大学卫生和热带医学院微生物学教授布伦丹·雷恩说,在疫苗问世前,由于全球超过90%的人口对新冠病毒还没有免疫力,“新冠大流行还将继续”。

团结抗疫更显必要

多国专家认为,疫情突破“千万”级,更凸显全球团结抗疫的必要性。

雷恩说,研发新冠疫苗需要世界各国共同努力,因为要想得知新疫苗是否有效,需将其拿到病毒传播还非常活跃的地区测试,这意味着一个能够制造疫苗但病例数较少的国家,可能需要把疫苗拿到一个疫情较重的国家去测试。

徐小宁说,中国等国的疫情防控得相对

较好,说明防疫思路是对的,即高效落实保持社交距离、控制人群流动、加强检测和追踪能力等防控措施。

疫情发生以来,中国始终积极开展防控国际合作,包括同有关组织和国家分享防疫经验,加强抗病毒药物及疫苗研发国际合作,向其他出现疫情的国家和地区提供力所能及的帮助等。中国科技部今年3月介绍,中国国内同步推进的5条疫苗研发技术路线均对外开放,分别与美国、德国、英国等国开展合作。

俄罗斯工业和贸易部亚洲、非洲和拉丁美洲司司长谢尔盖·诺索夫日前表示,中国为俄罗斯应对疫情提供了重要帮助,在抗疫方面“中国已成为我们的主要合作伙伴”。

合作发展方是出路

罕见疫情重创全球发展。世界银行日前发布的最新一期《全球经济展望》报告显示,受新冠疫情影响,预计2020年全球经济将下

滑5.2%,这将是二战以来最严重的经济衰退。

随着疫情持续蔓延,如何平衡防疫和发展成为横亘在很多国家面前的难题。部分国家和地区在放松防疫措施后疫情出现反弹,不得不重新收紧相关措施。

抗击疫情离不开国际合作,推动发展同样必须国际合作。中国在今年3月举行的二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上倡议“加强国际宏观经济政策协调”,提出各国要实施有力有效的财政和货币政策,维护全球金融市场稳定,维护全球产业链供应链稳定。

近段时间以来,中国在做好本国疫情防控的同时,与韩国、德国、缅甸等国开辟“快捷通道”,和多方商讨深化共建“一带一路”等各领域务实合作,逐步恢复必要人员往来,统筹安排推进对外交流,同国际伙伴一道用实际行动推动全球发展。(执笔记者:郭洋;参与记者:张家伟、宋海、谭晶晶、周星竹、张毅荣、王小鹏) (据新华社北京6月30日电)



开学复课

▲7月1日,在马来西亚吉隆坡,小朋友进入幼儿园前测量体温。马来西亚1日进一步放宽疫情防控措施,幼儿园等学前教育机构已经复课。

新华社发(张纹综 摄)

▼7月1日,泰国曼谷一所小学的学生在教室里隔着防护膜聊天。当日,泰国中小学生开学复课。

新华社发(拉亨 摄)



美国纽约:抗议警察暴力执法活动持续

左图:6月30日,一名抗议者在美国纽约市政厅附近手举写有“黑人的命也是命”缩写的标语参加抗议活动。

中图:6月30日,一名打扮成“蜘蛛侠”的抗议者在美国纽约市政厅附近手举写有“黑人的命也是命”的标语。

右图:6月30日,警察在美国纽约市政厅附近执勤。

新华社记者 王迎 摄



交恶一年,日韩不信任关系日益固化

毕振山

自从去年7月日本对韩国实施出口管制以来,两国关系磕磕绊绊、矛盾不断。“慰安妇”、强征劳工、出口管制、军舰岛、韩国加入G7等问题相互纠缠,两国经济以及民间关系因此受损。长此以往,两国之间的不信任恐怕会更加深化固化。

去年7月,日本对出口韩国的三种半导体原材料实施管制,引起两国争端。

韩方一度就此事向世贸组织提起申诉,但在去年11月暂停上诉。在两国协商半年未果后,韩方以日方无意化解争端为由,于今年6月重启世贸组织争端解决机制。

6月29日,世贸组织争端解决机制召开会议,就韩方要求设置关于日韩争端的专家

小组一事进行讨论。日方在会上称实施管制的三种半导体原材料可能被用于军事,世贸组织允许进行管制,因此拒绝设置小组。

美方代表也表示,日韩争端牵涉国家安全问题,不适用于世贸组织裁决。

按照世贸组织规定,在被起诉国拒绝设立专家小组后,除非所有成员国一致否决设置申请,否则不允许被起诉国第二次拒绝。

这意味着,专家小组可能在7月的第二次会议后设置。但考虑到专家小组的裁决耗时长久且世贸组织上诉机构处于瘫痪状态,日韩争端通过世贸组织解决的可能性并不大。

而除了出口管制问题,日韩最近还产生了新的摩擦。

今年6月,日本在“军舰岛”设立的信息

中心落成并对外开放。“军舰岛”2015年被联合国教科文组织纳入世界文化遗产,二战期间曾有大量朝鲜半岛劳工在岛上被强征和虐待。日方申遗时曾承诺将向世人展示这段历史,但信息中心展示的资料却称外国劳工未曾遭到奴役和不公平对待。

为此,韩国方面批评日方歪曲历史,并致信联合国教科文组织,要求将“军舰岛”从世界遗产中除名。但日方对这一问题予以回避。

另外,就美国拟邀请韩国出席七国集团峰会(G7)一事,日本方面向美国表示反对韩国参加,引发韩方强烈不满。

韩国总统府青瓦台一名官员6月29日表示,“日本习惯对邻国造成伤害,并且一贯态度是不承认错误也不反省”,他还称“日本的无耻水准在世界数一数二”。

此前已有不少分析指出,日韩出口管制问题之所以久拖不决,主要原因是双方在“慰安妇”和强征劳工等问题上的分歧无法弥合,导致两国信任关系受损。而在过去一年,“新仇旧恨”导致双方的不信任继续向经济和民间“下沉”。

据韩国和日本媒体报道,去年韩国民间掀起“抵制日本”运动以来,在韩日企遭遇严重损失。例如,日本服装品牌优衣库关掉了在韩国的15家门店;在韩日本车企销量大减,日产汽车决定今年底退出韩国市场。除此之外,日韩之间的邮轮、航班数量也大幅减少。

在分析人士看来,今年上半年日韩之间的联系减少与疫情也有关系,但近一年的政府对抗确实影响到了民间的信任度。而两国关系恶化绝不仅仅殃及日企,严重依赖日本半导体原材料的韩国半导体产业也难逃受损。

不过,考虑到两国领导人目前在国内的处境,双方短期内改善关系的可能性并不大。

G时事观察

让市场更自由、更公平,还是让“美国至上”?

美墨加协定争议声中上路了

阅读提示

如果美国以此为模板,将之复制到与世界其他国家和组织的双边经贸谈判中,那么毫无疑问将对世界维护多边主义与自由贸易的力量构成严重制约。

协定的“噩梦”。

新协定被认为是“北美自贸协定2.0版”,保留了原协定中的大部分内容,对几方面内容做了修改。

在特朗普看来,美墨加贸易协定是一个真正公平互惠的贸易协定,将促进美国的就业、财富和经济增长。

二

那么,与原协定相比,新协定究竟有什么变化呢?

比如,在汽车生产领域,新协定要求汽车的零部件自产率由62.5%提高到75%、汽车70%的钢和铝来自北美,才可获得免关税资格,并首次规定免关税汽车40%至45%的零部件须来自高工资工厂(即必须为生产工人支付最低每小时16美元的工资)。

同时,在知识产权方面,新协定将原协定中版权保护的50年延长至70年,禁止将关税和其他歧视性措施应用于以电子方式分发的数字产品(电子书、视频、音乐、软件、游戏等),要求科技公司披露源代码,并增加了对窃取商业秘密的新刑事处罚。

美墨加协定的前身是于1994年1月生效的北美自由贸易协定。

自新一届总统特朗普上任以来,动辄“退群”的美国就将该协定视为“眼中钉”。

特朗普多次批评北美自贸协定造成美国制造业岗位流失,要求重新谈判。

2018年9月,美墨加三国就更新北美自贸协定达成一致。

当年11月30日,三国领导人在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯签署美墨加协定。

2019年12月19日,美国国会众议院投票通过修订后的美墨加协定,为这份自由贸易协定的最终生效扫除了主要障碍。

今年1月29日,在正式签署新协定后,特朗普在白宫表示:“我们终于结束了北美自贸

乳业方面,新协定为美国农场主提供更多进入外国市场的机会。

新协定同时强调,对非市场经济国家具有排他性:协定第32章第19条规定,若三方中任何一方与非市场经济国家达成自贸协定,另外两方可将其“踢”出协定。

对此,有媒体分析称,美国意在借此条款来约束墨、加两国与第三方非市场经济国家进行自贸合作,其根本就是要“排外”。

三

协定虽然如期生效,但自始至终,三方在很多问题上远未达成一致。

在分析人士看来,美国利益在新协定中非常突出。

此前,美国曾以国家安全为由对包括来自加拿大和墨西哥的进口钢铁和铝征收关税。后为了签署协定,双方达成了一项豁免协议。

就在协定正式生效的同时,美国贸易代表办公室却又称,考虑国内生产商要求,要恢复对加拿大铝金属征收的10%关税。

与此同时,墨西哥也做出了政策调整,尤

其是旨在支持国有石油企业墨西哥石油公司和公用事业企业墨西哥国家电力公司的政策调整,引发了美国的“愤怒”。

据英国《金融时报》网站称,美国燃料与石化产品制造商协会近日致信特朗普,抱怨墨西哥的政策“不仅威胁到美国企业已经进行的直接投资,而且威胁到美国未来为落实这些投资而获得的收入和就业机会”。

而全球风能理事会则致信墨西哥能源部长罗西奥·纳莱,称政策调整“严重恶化了该行业的投资环境……考虑到新冠疫情危机,这令恢復信心变得更加困难”。

新冠肺炎疫情也让美加墨三国都步入严重衰退,4月份商品贸易降至10年来最低月度水平。

对此,中国现代国际问题研究院经济所长陈凤英在接受媒体采访时认为,特朗普政府制定美墨加协定,根本意图还是为了保护美国自身利益,符合“美国至上”的政策主张。

在全球化背景下,美国认为其他国家通过国际贸易“搭便车”。特朗普政府希望,新协定生效后,可以抑制别国经济崛起,从而“让美国再次伟大”。

而更让人担心的是,如果美国以此为模板,将之复制到与世界其他国家和组织的双边经贸谈判中,那么毫无疑问将对世界维护多边主义与自由贸易的力量构成严重制约。

